



Генеральная Ассамблея

Distr.: General
1 September 2023
Russian
Original: English

Семьдесят восьмая сессия

Пункт 73 b) предварительной повестки дня*

Поощрение и защита прав человека: вопросы прав человека, включая альтернативные подходы в деле содействия эффективному осуществлению прав человека и основных свобод

Положение в области прав человека во временно оккупированных Автономной Республике Крым и городе Севастополе, Украина

Доклад Генерального секретаря**

Резюме

В настоящем докладе Генеральный секретарь рассматривает ход осуществления резолюции [77/229](#) Генеральной Ассамблеи и предлагает варианты и рекомендации, позволяющие улучшить ее осуществление.

* [A/78/150](#).

** Настоящий доклад был представлен после установленного срока, с тем чтобы включить в него самую последнюю информацию.



I. Введение

1. Настоящий доклад Генерального секретаря о положении в области прав человека во временно оккупированных Автономной Республике Крым и городе Севастополе, Украина, представляется во исполнение резолюции [77/229](#) Генеральной Ассамблеи, в которой Ассамблея просила Генерального секретаря представить ей на ее семьдесят восьмой сессии доклад о ходе осуществления этой резолюции, включающий варианты и рекомендации, позволяющие улучшить ее осуществление.
2. Этот доклад является девятым докладом Генерального секретаря о положении в области прав человека в Крыму. Он охватывает период с 1 июля 2022 года по 30 июня 2023 года, в течение которого ситуация с правами человека на Украине значительно ухудшилась в результате полномасштабного вторжения на Украину Российской Федерации и последующего временного установления ею военного контроля над частями украинской территории в дополнение к Крыму.
3. В своих резолюциях [68/262](#), [ES-11/1](#) и [ES-11/4](#) Генеральная Ассамблея подтвердила свою приверженность территориальной целостности Украины в ее международно признанных границах. Поэтому в настоящем докладе временно оккупированные Российской Федерацией Автономная Республика Крым и город Севастополь, Украина, именуется «Крым», а оккупационные власти Российской Федерации в Крыму — «оккупационные власти» или «российские власти», если не указано иное. Генеральный секретарь также принимает во внимание призывы Ассамблеи к Российской Федерации выполнять все свои обязательства как оккупирующей державы по применимым нормам международного права.

II. Методология

4. В своей резолюции [77/229](#) Генеральная Ассамблея просила Генерального секретаря продолжать изыскивать, в том числе посредством консультаций с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) и соответствующими региональными организациями, пути и средства, обеспечивающие безопасный и беспрепятственный доступ в Крым и на другие территории Украины, находящиеся под временным военным контролем Российской Федерации, сформированным региональным и международным механизмам по наблюдению за правами человека, в частности миссии Организации Объединенных Наций по наблюдению за правами человека на Украине. 24 января 2023 года УВКПЧ направило Российской Федерации вербальную ноту с просьбой оказать содействие в организации миссии Управления в Крым. В своем ответе Российская Федерация заявила о «принципиальном неприятии» резолюций Ассамблеи «по крымским и украинским вопросам», но при этом отметила свою готовность принимать миссии, осуществляемые «в полном соответствии с процедурами, применяемыми к посещению территории Российской Федерации».
5. С учетом этих обстоятельств УВКПЧ до настоящего времени не смогло изыскать способ организовать миссию в Крым или на другие временно контролируемые Российской Федерацией территории Украины в соответствии с резолюцией [77/229](#) Генеральной Ассамблеи. Настоящий доклад основывается на информации, которая была собрана в ходе дистанционного мониторинга, проводимого УВКПЧ с помощью миссии по наблюдению за правами человека на Украине. Миссия работает на Украине и дистанционно отслеживает ситуацию в Крыму с марта 2014 года. Приведенные в докладе выводы подкрепляются проверенной информацией, собранной из источников, которые в соответствии с

методологией УВКПЧ оцениваются как достоверные и надежные. Информация включалась в доклад при условии ее соответствия стандарту доказательности «имеются разумные основания полагать». Основу доклада составляют главным образом сведения, собранные в ходе непосредственных опросов жертв предполагаемых нарушений прав человека в Крыму и в дальнейшем подтвержденные информацией из других источников, включая опросы родственников жертв, свидетелей, правозащитников, адвокатов и представителей гражданского общества. При составлении доклада была также использована информация, полученная из судебных документов и официальных архивов, по результатам анализа соответствующих норм законодательства, а также из открытых источников и других имеющихся отношении к делу материалов.

6. По мнению УВКПЧ, вооруженный конфликт на Украине привел к тому, что доступ к достоверной информации из Крыма ухудшился. Некоторые размещенные в сети российские официальные документы, которые содержат сведения, имеющие отношение к наблюдению за положением в области прав человека, более недоступны за пределами Российской Федерации. Из-за введения новых санкций за публичное высказывание мнений пострадавшие от нарушений прав человека и другие соответствующие собеседники стали менее охотно участвовать в опросах и делиться документами и прочей информацией. В результате военных действий условия работы правозащитников и свободное перемещение между Крымом и другими частями Украины значительно осложнились, что еще сильнее ограничило возможности для отслеживания нарушений прав человека.

7. В рамках дальнейших усилий по выполнению резолюции [77/229](#) УВКПЧ направляло правительствам Украины и Российской Федерации вербальные ноты, в которых запрашивало информацию по конкретным вопросам; оно также направляло запросы о предоставлении информации соответствующим международным организациям. Европейский суд по правам человека предоставил сведения о заявлениях о возбуждении дел в связи с предполагаемыми нарушениями прав человека в Крыму¹.

8. Если не указано иное, то информация, содержащаяся в настоящем докладе, была проверена и документально зафиксирована миссией по наблюдению за правами человека на Украине в течение отчетного периода. Настоящий доклад не следует рассматривать в качестве документа, в котором приводится исчерпывающий перечень всех вызывающих беспокойство вопросов. В ходе его подготовки Секретариат руководствовался соответствующими нормами международного гуманитарного права и международного права прав человека.

III. Права человека

A. Правозащитники, отправление правосудия и права на справедливое судебное разбирательство

9. С началом полномасштабного вторжения Российской Федерации на Украину и под влиянием его последствий, ощущаемых в Крыму и Севастополе,

¹ В период с 1 июля 2022 года по 30 мая 2023 года Европейский суд по правам человека получил 28 индивидуальных заявлений о совершенных в Крыму нарушениях прав человека (25 против Российской Федерации и 3 как против Российской Федерации, так и против Украины). Эти заявления касались, в частности, случаев насильственного исчезновения, применения пыток и/или жестокого обращения (шесть дел); преследования за пост в «Фейсбуке» (одно дело); имущественных прав (четыре дела); преследования за проведение одиночных пикетов (три дела) и незаконного производства обысков в помещениях (два дела).

обвиняемые все чаще сталкиваются с трудностями в получении доступа к независимому юридическому представительству. В отчетный период российские власти лишили адвокатского статуса и отстранили от участия в производстве по уголовным делам пятерых крымских юристов-правозащитников (четырех мужчин и одну женщину), активно добивавшихся справедливости. Кроме того, они часто не давали обвиняемым по другим уголовным делам доступа к выбранным ими самими адвокатам или оказывали на обвиняемых давление, чтобы те отказались от услуг своих адвокатов. Эта тревожная тенденция не только ставит под сомнение независимость юридической профессии, но и усугубляет существующие проблемы, связанные с осуществлением прав на справедливое судебное разбирательство в Крыму.

10. По итогам продлившегося более шести месяцев разбирательства 20 марта 2023 года районный суд Симферополя лишил адвокатских лицензий двух видных крымско-татарских юристов-правозащитников (одного мужчину и одну женщину), которые получили известность, представляя интересы украинских граждан, обвиняемых в Крыму и в Российской Федерации в терроризме и экстремизме. По требованию Адвокатской палаты Крыма суд пересмотрел решения Адвокатской палаты Чеченской Республики Российской Федерации о присвоении обоим юристам статуса адвоката, принятые в 2018 году и 2019 году соответственно. Аннулирование адвокатских лицензий стало кульминацией длительной кампании запугиваний и преследований со стороны российских властей, которая, по всей видимости, проводится в отместку за осуществление этими юристами их законной профессиональной деятельности (A/HRC/53/64, пп. 8 и 9). По мнению УВКПЧ, суд, возможно, был некомпетентен рассматривать данное дело², а его решение о лишении фигурантов дела адвокатского статуса было принято на формальных основаниях, таких как отсутствие в материалах дела копий выписок из дипломов о высшем юридическом образовании, недостаточный стаж адвокатской деятельности, тот факт, что данные юристы не участвовали в рассмотрении дел на территории Чеченской Республики Российской Федерации, и несвоевременное обновление ими контактных телефонов в реестре адвокатов.

11. УВКПЧ зафиксировало произвольное отстранение Федеральной службой безопасности Российской Федерации от участия в судопроизводстве троих адвокатов (все — мужчины), нанятых в частном порядке родственниками задержанных; по желанию самих задержанных, эти адвокаты должны были представлять их интересы в ходе разбирательства по делу, в рамках которого им были предъявлены обвинения в терроризме. После того как 23 января 2023 года адвокатам был заявлен отвод³, следователь Федеральной службы безопасности отказал им в доступе к их подзащитным. По утверждению следователя, данные адвокаты ранее представляли в Крыму интересы лиц, проходивших обвиняемыми по другому делу о терроризме, что в будущем могло привести к возникновению конфликта интересов. Учитывая, что данное утверждение было основано на домыслах и не было подкреплено никакими доказательствами, решение об отводе защитников представляется произвольным⁴. В другом зафиксированном

² Суд вышел за пределы своей юрисдикции, приняв решение по делу в отношении ответчиков, зарегистрированных в Чеченской Республике Российской Федерации, то есть вне его территориальной компетенции.

³ Адвокатам не было позволено представлять интересы своих клиентов в уголовных процессах. Согласно российскому законодательству, незаконно применяемому в Крыму, следователи вправе принимать решение об отводе защитников в ходе досудебного производства по уголовному делу (Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации, статья 72).

⁴ Данное решение противоречит статье 14 2) Международного пакта о гражданских и политических правах и пункту 19 Основных принципов, касающихся роли юристов.

УВКПЧ случае пожилой обвиняемый из числа крымских татар был вынужден отказаться от услуг нанятого в частном порядке адвоката после того, как 25 января 2023 года по завершении слушания об освобождении под залог сотрудники Федеральной службы безопасности прямо в здании суда пригрозили ему физической расправой и долгим тюремным заключением.

12. УВКПЧ зафиксировало 17 случаев вынесения судами⁵ обвинительных приговоров украинским гражданам (16 мужчинам и 1 женщине) по результатам судопроизводства, в ходе которого не были обеспечены гарантии справедливого судебного разбирательства. Показательно дело медсестры, которая 28 декабря 2022 года была приговорена местным судом в Феодосии к семи годам лишения свободы за незаконное хранение взрывного устройства. Подсудимая неоднократно заявляла, что сотрудники Федеральной службы безопасности похитили ее, девять дней держали в подвале против ее воли, при том что она не была официально задержана, подвергали ее жестокому обращению и не давали связаться с адвокатом. Хотя суд рассмотрел некоторые из этих вопросов в ходе разбирательства, в окончательном решении они затронуты не были. Непринятие во внимание поднятых подсудимой конкретных вопросов, относящихся к существу дела, может свидетельствовать о том, что решение суда не было достаточно мотивированным⁶ и может считаться произвольным до такой степени, что ставит под сомнение общую справедливость судебного разбирательства⁷.

В. Права на жизнь, физическую и психическую неприкосновенность, свободу и безопасность

13. В отчетный период УВКПЧ зафиксировало нарушения прав на жизнь, свободу и личную неприкосновенность со стороны российских силовых структур в Крыму, а также в частях Херсонской, Запорожской, Донецкой и Луганской областей Украины, находящихся под временным военным контролем Российской Федерации. УВКПЧ собрало информацию о 104 случаях, когда такие нарушения, предположительно, имели место в Крыму, и 55 случаях, когда они произошли по обе стороны административной границы между Крымом и другими частями Украины в результате принудительного перемещения в Крым населения других территорий Украины, находящихся под временным военным контролем Российской Федерации⁸. Реальные цифры, скорее всего, значительно выше с учетом отсутствия доступа в Крым и на другие территории, находящиеся под временным военным контролем Российской Федерации, и задержек с проверкой информации вследствие рисков для безопасности пострадавших от подобных нарушений и для их очевидцев.

14. УВКПЧ зафиксировало 24 случая применения сотрудниками российских правоохранительных органов пыток или жестокого обращения в отношении 23 мужчин и 1 женщины, из которых все были задержаны при проведении обысков в домах в Херсоне и в Херсонской и Запорожской областях, а затем

⁵ Если не указано иное, «судами» именуется как суды, находящиеся в Крыму, так и суды на территории Российской Федерации, рассматривающие дела подсудимых — жителей Крыма. Согласно международному гуманитарному праву, суды оккупирующей державы должны заседать на оккупированной территории.

⁶ European Court of Human Rights, *Rostomashvili v. Georgia*, Application No. 13185/07, Judgment, 8 November 2018, para. 59.

⁷ European Court of Human Rights, *Moreira Ferreira v. Portugal*, Application No. 19867/12, Judgment, 11 July 2017, para. 85.

⁸ Из этих случаев 111 произошли в течение отчетного периода. В остальных случаях нарушения либо имели место ранее, но были документально зафиксированы в отчетный период, либо могут быть квалифицированы как продолжающиеся нарушения.

перевезены в Крым. На жертв надели наручники, завязали им глаза и отвезли в здания в неизвестных им местах, где содержали без связи с внешним миром и без доступа к адвокатам и принуждали давать против себя или других лиц показания, уличающие этих лиц или их самих в шпионаже, саботаже или совершении иных преступных действий. Методы пыток включали в себя применение физического и психологического насилия, в том числе воздействие электрическим током на различные части тела, например гениталии, а также оставление жертв в стоячем положении и в наручниках в течение нескольких дней. В двух случаях жертвы в течение пяти дней подряд подвергались жестокому избиению, пока их держали под стражей в подвале здания бывшего Управления Национальной полиции, расположенного в Херсоне по адресу улица Лютеранская, дом 4. В другом случае потерпевший, с июля по сентябрь 2022 года находившийся в следственном изоляторе в Симферополе, из-за плохих условий содержания потерял в весе 34 килограмма. Он подвергался избиениям со стороны российских сотрудников службы исполнения наказаний и получал недостаточно пищи и воды. Ему не оказывалось никакой медицинской помощи, и вскоре после того, как 2 сентября его выпустили на свободу, у него был диагностирован рак.

15. В общей сложности УВКПЧ зафиксировало 124 случая произвольного задержания (117 мужчин и 7 женщин), при этом 95 задержаний (91 мужчины и 4 женщины) произошли в отчетный период. В ряде случаев пострадавшие были арестованы сотрудниками российских правоохранительных органов на других территориях Украины, находящихся под временным военным контролем Российской Федерации, и содержались под стражей без связи с внешним миром в неофициальных местах заключения сроком от нескольких дней до более чем двух месяцев. Их задержание, как правило, официально оформлялось только после их доставки в Крым и передачи Федеральной службе безопасности. В шести случаях (все они касались мужчин) лица, которые изначально были арестованы на других территориях Украины, находящихся под временным военным контролем Российской Федерации, какое-то время содержались под стражей в Крыму, а затем были доставлены в Москву и помещены в следственный изолятор «Лефортово». Всем шестерым инкриминируются «акты международного терроризма», и в настоящее время им грозит до 20 лет лишения свободы или пожизненное заключение.

16. 4 декабря 2022 года сотрудники российской пограничной службы задержали 25-летнюю крымскую татарку, которая пересекала грузинско-российскую границу, направляясь в Крым для ухода за отцом, у которого было обнаружено онкологическое заболевание. У нее не было российского паспорта, поэтому ее подвергли более тщательной проверке. Она была признана подлежащей привлечению к ответственности за совершение нескольких административных правонарушений и в течение четырех месяцев содержалась в местном центре для нелегальных мигрантов. 4 мая 2023 года она была насильно доставлена из Республики Северная Осетия — Алания в следственный изолятор «Лефортово» в Москве и обвинена в шпионаже.

С. Насильственные исчезновения

17. С началом полномасштабного вторжения Российской Федерации на Украину серьезной проблемой в области прав человека в Крыму и на других территориях Украины, находящихся под временным военным контролем Российской Федерации, стали насильственные исчезновения. Для лиц, проживающих в оккупированных частях Херсонской и Запорожской областей или пересекающих административную границу с Крымом, возросла опасность подвергнуться произвольному лишению свободы. УВКПЧ зафиксировало факты принудительного

перемещения задержанных лиц из других регионов Украины в Крым и депортации на территорию Российской Федерации, повышенную опасность задержания, которой подвергаются лица, проходящие «фильтрацию»⁹ на административной границе с Крымом, а также случаи длительного сокрытия судьбы и местонахождения лиц в сочетании с непредъявлением им официальных обвинений. Во всех случаях имелись веские основания полагать, что ответственность за это несет Федеральная служба безопасности или российские вооруженные силы.

18. В отчетный период УВКПЧ зафиксировало 50 случаев насильственного исчезновения¹⁰ (47 мужчин и 3 женщин), имевших место в Крыму, на административной границе или при передаче в Крым лиц из других частей Украины, что значительно больше, чем 7 случаев, зарегистрированных в предыдущем отчетном периоде. По данным УВКПЧ, на начальном этапе содержания под стражей Федеральная служба безопасности зачастую помещала лиц в неофициальные места заключения, а отвечая на вопросы родственников пострадавших, отрицала сам факт задержания. В 29 случаях, затрагивающих 28 мужчин и 1 женщину, через какое-то время после задержания Федеральная служба безопасности насильно перевозила лиц с территории Херсонской и Запорожской областей в Крым. В 8 из 36 других зафиксированных случаев лица (все — мужчины) были в дальнейшем депортированы из Крыма в Российскую Федерацию и помещены в следственные изоляторы.

19. В одном случае сотрудники Федеральной службы безопасности 7 марта 2022 года задержали журналиста, освещавшего митинги в поддержку Украины в Херсоне. Сначала его содержали в неофициальных местах заключения в Херсоне. Через девять дней Федеральная служба безопасности незаконно перевезла его в Крым, где он содержался в одном из следственных изоляторов Симферополя. Сотрудники Федеральной службы безопасности пытали его, принуждая к даче показаний о том, что проукраинские митинги в Херсоне были профинансированы Службой безопасности Украины. Его держали в заключении без предъявления обвинений и без права оспорить законность задержания. Его семья пыталась выяснить, где он и что с ним произошло, но оккупационные власти не сообщали никакой информации в ответ на запросы и скрывали его местонахождение, категорически отрицая, что он содержится в каком-либо из мест заключения, посещенных его родственниками, хотя он и находился в одном из них. В итоге после 11 месяцев неофициального и произвольного содержания под стражей он был освобожден.

20. УВКПЧ зафиксировало 10 случаев насильственного исчезновения (9 мужчин и 1 женщины), которые произошли после прохождения соответствующими лицами процедуры «фильтрации». Данный процесс был инициирован российскими вооруженными силами или сотрудниками Федеральной службы безопасности, потребовавшими, чтобы лица, пересекающие административную границу, подвергались дополнительной проверке, включающей изучение содержимого их мобильных устройств и ноутбуков. В одном таком случае в июле 2022 года молодой крымский татарин был задержан на административной границе за то, что ранее одолжил 500 гривен своему другу — участнику

⁹ Это предполагает тщательную проверку, в ходе которой людей, как правило, подвергают личному досмотру, заставляют раздеваться и подробно допрашивают о личных обстоятельствах, семейных связях, политических взглядах и пристрастиях, а также собирают у них персональные данные, в том числе конфиденциальные, и проверяют содержимое мобильного телефона (см. [A/HRC/53/64](#), п. 31).

¹⁰ Для сравнения в 2014–2021 годах Управление Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека (УВКПЧ) зарегистрировало в Крыму 48 случаев насильственного исчезновения лиц.

украинского добровольческого батальона, и Федеральная служба безопасности обнаружила в его смартфоне переписку, в которой говорилось об этом. Его родственники пытались выяснить его судьбу и местонахождение, но их запросы в правоохранительные органы остались без ответа. После трех месяцев содержания под стражей без связи с внешним миром ему было предъявлено обвинение в финансировании незаконного вооруженного формирования по статье 208 1) Уголовного кодекса Российской Федерации. В апреле 2023 года он был приговорен к семи годам тюремного заключения.

21. В другом случае школьный учитель из Херсонской области 29 июля 2022 года вместе с женой и детьми пересек административную границу. В ходе процедуры «фильтрации» на административной границе его допросили и проверили его телефон. Российские военные задержали его, поскольку обнаружили в его записной книжке номера телефонов сотрудников Службы безопасности Украины. Он содержался в неофициальном месте заключения в Армянске, а затем был переведен в следственный изолятор в Симферополе. Его выпустили на свободу 2 сентября 2022 года. Все то время, что он находился под стражей, его жена и родители не знали, где его содержат, несмотря на их многочисленные попытки установить его судьбу и местонахождение.

22. Применительно ко всем зарегистрированным случаям УВКПЧ не удалось найти достоверной информации о том, что российские власти начали расследование по факту исчезновений, несмотря на то что адвокаты и родственники писали заявления в правоохранительные органы и подавали жалобы оккупационным властям. Всего с начала оккупации в 2014 году УВКПЧ зафиксировало 98 случаев возможного насильственного исчезновения (91 мужчины и 7 женщин), имеющих отношение к Крыму. В это число входят 22 человека, которые по-прежнему числятся пропавшими без вести; 2 подвергшихся насильственному исчезновению лица, которые впоследствии были казнены без суда и следствия; 32 пострадавших (в том числе 1 женщина), которые были обнаружены в одном из официальных мест заключения, где и находились по состоянию на конец отчетного периода, и 42 пострадавших (в том числе 6 женщин), которые были освобождены. Никто из пострадавших не получил никакой компенсации ущерба¹¹. Ранее УВКПЧ уже сообщало, что виновные в насильственных исчезновениях по-прежнему не привлекаются к ответственности, а расследования по факту таких исчезновений не проводятся.

D. Права лиц, содержащихся под стражей

23. УВКПЧ продолжало получать от юридических представителей и родственников задержанных из Крыма жалобы на ненадлежащее оказание медицинской помощи в местах содержания под стражей в Крыму и Российской Федерации. В одном зафиксированном УВКПЧ случае 10 февраля 2023 года неоказание медицинской помощи привело к смерти 60-летнего крымского татарина в следственном изоляторе города Новочеркасска, Российская Федерация. Погибший, в прошлом — житель Симферопольского района Крыма, отбывал 13-летний срок лишения свободы за принадлежность к «Хизб-ут-тахрир»¹². Он страдал от нескольких хронических заболеваний, в том числе от хронической почечной

¹¹ Организация Объединенных Наций, миссия по наблюдению за правами человека на Украине, «Насильственные исчезновения в Автономной Республике Крым и городе Севастополе (Украина), временно оккупированных Российской Федерацией», 31 марта 2021 года.

¹² Религиозная группа, признанная террористической организацией по российскому законодательству, но не по законодательству Украины.

недостаточности, а в 2017 году, находясь в заключении, перенес инсульт. За восемь дней до его смерти начальник Следственного изолятора № 5 Ростова-на-Дону, где он в тот момент содержался¹³, отклонил ходатайство его адвоката о проведении медицинского обследования в стороннем медицинском учреждении в связи со значительным ухудшением состояния здоровья подзащитного¹⁴. Официальной причиной смерти была названа сердечная недостаточность, вызванная атеросклеротической болезнью сердца.

24. По данным УВКПЧ, на момент подготовки настоящего доклада по меньшей мере 20 человек (19 мужчин и 1 женщина) из Крыма, содержащихся под стражей в Крыму и Российской Федерации, имели расстройства здоровья, при которых необходим регулярный надлежащий медицинский уход. Среди них пятеро мужчин с инвалидностью, двое мужчин с гепатитом С, двое мужчин с болезнями сердца, один мужчина, перенесший в заключении инсульт, и один мужчина с подозрением на онкологическое заболевание. Российская Федерация должна обеспечить предоставление этим лицам надлежащего медицинского обслуживания¹⁵.

25. В сентябре 2022 года в Симферополе открылось новое учреждение предварительного заключения — Следственный изолятор № 2. Российские власти используют его в качестве центра содержания под стражей задержанных в связи с конфликтом гражданских лиц, арестованных в Херсонской и Запорожской областях и перевезенных в Крым. УВКПЧ выделило две основные категории лиц, содержащихся в Следственном изоляторе № 2. Первую категорию составляют задержанные, которым были предъявлены официальные обвинения в совершении преступлений против государственной безопасности Российской Федерации, а вторую — задержанные, которые были лишены свободы без предъявления им каких-либо официальных обвинений. Задержанных, относящихся ко второй категории, выпускали после прохождения длительной проверки, занимающей, как правило, от 1 до 11 месяцев, или же им предъявлялись официальные обвинения в совершении преступлений. В отчетный период УВКПЧ получило достоверную информацию о незаконных условиях содержания под стражей в Следственном изоляторе № 2, в частности о содержании задержанных без связи с внешним миром, отказе им в праве на прогулки на свежем воздухе и помещении их в неестественные позы на длительное время в ходе ежедневных проверок наличия задержанных, что равносильно бесчеловечному и унижающему достоинство обращению и, возможно, пыткам.

Е. Свобода мнений и их выражения, свобода мирных собраний и свобода ассоциации

26. Российские власти продолжали привлекать отдельных лиц к ответственности за «публичные действия, направленные на дискредитацию» использования российских вооруженных сил¹⁶. В марте 2023 года Российская Федерация расширила сферу охвата соответствующих законодательных норм, включив в нее

¹³ В период со 2 по 10 февраля 2023 года (точная дата неизвестна) пострадавшего, по всей видимости, перевели из следственного изолятора в Ростове-на-Дону в следственный изолятор в Новочеркасске.

¹⁴ Адвокат сообщил начальнику учреждения, что у потерпевшего наблюдались острые боли в области сердца, затрудненное дыхание и повышенное давление. Услуги стороннего медицинского учреждения были предоплачены семьей пострадавшего.

¹⁵ Международный пакт о гражданских и политических правах, статьи 10 1) и 12 1).

¹⁶ Подлежат наказанию в соответствии со статьей 20.3.3 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и статьями 207.3 и 280.3 Уголовного кодекса Российской Федерации.

действия, направленные на «дискредитацию оказания добровольческими формированиями, организациями или лицами содействия в выполнении задач, возложенных на Вооруженные Силы» (Федеральный закон от 18 марта 2023 года № 58-ФЗ). В результате частные военные и охранные компании и другие частные формирования также находятся теперь под защитой законодательства. Кроме того, уголовное наказание было ужесточено с трех до пяти и с пяти до семи лет лишения свободы, в зависимости от вида противоправного деяния.

27. В отчетный период УВКПЧ зафиксировало четыре случая уголовного преследования (все — в отношении мужчин), каждый из которых завершился вынесением обвинительных приговоров, и 191 случай административного преследования (в отношении 120 мужчин и 71 женщины), из которых 189 завершились назначением административного наказания (119 мужчинам и 70 женщинам). Лица, признанные виновными, были приговорены к уплате штрафов в размере от 30 000 до 100 000 рублей и аресту на срок от 5 до 15 суток. Жители Крыма были, в частности, осуждены за вербальное и невербальное выражение своего мнения, например за упоминание «нападения» или «агрессии» со стороны России, критику используемых российской армией символов Z и V, уличный пикет с плакатом «Нет войне», размещение наклейки с надписью «Остановите войну» на личном автомобиле или ношение сине-желтой нарукавной повязки. В результате вынесения этих приговоров имели место произвольные задержания, поскольку эти приговоры были вынесены в связи с законным осуществлением пострадавшими своего права на свободу выражения мнений, а правовые основания для их вынесения, как представляется, идут вразрез с международным правом прав человека, так как при осуществлении своих прав пострадавшие не нарушали общественный порядок¹⁷.

28. В одном зафиксированном УВКПЧ случае мужчина из Симферополя был привлечен к ответственности за размещение в социальных сетях хештега «нет войне». Сотрудники Федеральной службы безопасности задержали его в центре города, силой усадили в машину и отвезли домой. Они провели обыск в его квартире, а его самого избили. Он пожаловался на тошноту и сильную головную боль, попросив вызвать ему скорую помощь. Вместо этого сотрудники Федеральной службы безопасности доставили его в отделение полиции, где на него был составлен протокол за «публичные действия, направленные на дискредитацию российских вооруженных сил». На следующий день суд Симферополя признал его виновным, оштрафовал его на 40 000 рублей. В ходе слушания он сообщил судье, что был избит сотрудниками Федеральной службы безопасности, однако судья не принял во внимание его утверждения и дал высокую оценку профессиональным действиям соответствующих сотрудников. Верховный суд Крыма отклонил поданную им апелляцию. Он также подал жалобы на избивших его сотрудников в полицию, прокуратуру и Федеральную службу безопасности. Эти органы не усмотрели нарушений в действиях сотрудников Федеральной службы безопасности. В результате осуждения мужчина был вынужден занять денег на уплату штрафа, а затем навсегда покинул Крым, опасаясь дальнейшего преследования за антивоенные высказывания.

29. В другом случае, произошедшем в сентябре 2022 года, преподаватель среднего специального учебного заведения был вынужден уволиться после того, как один из его студентов опубликовал видеозапись, на которой видно, как данный

¹⁷ Применение таких законодательных норм в Крыму может представлять собой нарушение обязательства Российской Федерации как оккупирующей державы соблюдать уголовное законодательство оккупированной территории. Кроме того, это может ограничивать право беспрепятственно составлять свои мнения и придерживаться их, закрепленное в статье 19 1) Международного пакта о гражданских и политических правах.

преподаватель на перемене смотрит в учебной аудитории на своем смартфоне видеоклип на песню, посвященную беспилотному летательному аппарату «Байрактар». Преподаватель был обвинен в «дискредитации российских вооруженных сил» и приговорен к 13 суткам административного ареста. 28 октября к нему домой пришли сотрудники Федеральной службы безопасности и жестоко его избили. В тот же день местный суд приговорил его еще к 14 суткам административного ареста за запись в социальных сетях, в которой он поделился украинской песней «Червона калина». Впоследствии оккупационные власти возбуждали в его отношении уголовное дело по факту «дискредитации российских вооруженных сил» и поместили его под домашний арест на два месяца. 22 марта 2023 года суд Симферополя признал его виновным, оштрафовал на 100 000 рублей и запретил пользоваться социальными сетями в течение двух лет. В результате вынесения ему обвинительного приговора его банковский счет был заморожен, а заработная плата удержана в счет уплаты штрафа. Поскольку он был вынужден уволиться с работы и в течение двух месяцев не мог выходить из дома, на момент подготовки доклада его положение оставалось тяжелым.

Ф. Свобода религии или убеждений

30. Все общины религиозной группы «Свидетели Иеговы» в Крыму по-прежнему оставались под общим запретом как «экстремистские организации» (А/НRC/44/21, п. 35). Оккупационные власти продолжали осуществлять на полуострове уголовное преследование верующих по признаку их религиозной принадлежности в нарушение международного права прав человека. В отчетный период УВКПЧ зафиксировало три случая судебного преследования свидетелей Иеговы. 6 октября 2022 года районный суд Севастополя приговорил троих мужчин к шести годам лишения свободы за то, что они устраивали онлайн-собрания с участием других свидетелей Иеговы в целях отправления религиозных обрядов. Кроме того, суд запретил им заниматься просветительской деятельностью и публично распространять информацию сроком на семь лет. В рамках другого дела 1 декабря 2022 года двое мужчин из Армянска были приговорены к шести годам лишения свободы за проведение богослужбных собраний и обсуждение религиозного учения. На суде они утверждали, что цель преследования состоит в том, чтобы запугать свидетелей Иеговы и заставить их отречься от веры или покинуть территорию Крыма. Ялтинский городской суд 27 февраля 2023 года признал виновными трех мужчин и одну женщину, назначив им наказания от трех лет лишения свободы условно до шести с половиной лет тюремного заключения. Во всех зафиксированных случаях пострадавшие были осуждены за «экстремистскую деятельность». Таким образом, с начала в 2020 году уголовных преследований им подверглись в общей сложности 13 мужчин и 1 женщина.

Г. Право на образование на родном языке

31. До временной оккупации Крыма 90,7 процента детей обучались на русском языке¹⁸. Согласно официальным статистическим данным Российской Федерации¹⁹, в 2022/23 учебном году 197 учащихся (0,1 процента) изучали предметы на украинском языке (по сравнению с 212 учащимися в 2021/22 учебном году и 214 учащимися в 2020/21 учебном году), а 3486 учащихся изучали украинский

¹⁸ OHCHR, “Report on the situation of human rights in the temporarily occupied Autonomous Republic of Crimea and the city of Sevastopol, Ukraine, 13 September 2017 to 30 June 2018”, para. 68.

¹⁹ По данным Министерства образования, науки и молодежи «Республики Крым». В статистике, приведенной в настоящем разделе, не учитываются данные по Севастополю.

язык в рамках школьной программы или факультативных либо внеклассных занятий (по сравнению с 3780 учащимися в 2021/22 году и 4155 учащимися в 2020/21 учебном году). Только одна школа в Крыму имеет статус украиноязычной, а в одной из русскоязычных школ Симферополя есть один украинский класс²⁰.

32. Согласно этим же данным в 2022/23 учебном году 7300 учащихся (3,2 процента) обучались на крымско-татарском языке (по сравнению с 7049 учащимися в 2021/22 учебном году), а 33 351 учащийся изучал крымско-татарский язык в качестве предмета школьной программы или на факультативных либо внеклассных занятиях (по сравнению с 31 205 учащимися в 2021/22 учебном году). В общей сложности на полуострове действуют 16 крымско-татарских школ, и еще в 21 русскоязычной школе имеются классы, где преподавание ведется на крымско-татарском языке. УВКПЧ продолжает обращать внимание на потенциальные расхождения между официальным языковым статусом школы или класса с преподаванием на родном языке и фактическими возможностями для обучения и преподавания на крымско-татарском и украинском языках, а также на влияние, которое это может оказать на благополучие и развитие детей, принадлежащих к этим этническим меньшинствам (A/77/220, пп. 39 и 40).

33. В качестве положительного момента следует отметить, что в 2022 году Кабинет министров Украины одобрил 10-летнюю стратегию развития крымско-татарского языка (Распоряжение от 23 февраля 2022 года № 224-р). Стратегия призвана содействовать более широкому использованию крымско-татарского языка, в том числе путем выявления на регулярной основе образовательных потребностей крымских татар и поддержки средств массовой информации, ведущих вещание на крымско-татарском языке.

Н. Запрещение принудительного призыва на военную службу

34. В апреле 2023 года в Российской Федерации были внесены изменения в закон «О воинской обязанности и военной службе» (Федеральный закон от 14 апреля 2023 года № 127-ФЗ). Внесенные изменения предусматривают создание электронного реестра лиц, подлежащих призыву на военную службу, и направление им электронных повесток, которые будут считаться врученными после размещения в личном кабинете соответствующего лица на Портале государственных услуг Российской Федерации. Неявка в военный комиссариат в течение 20 дней со дня размещения повестки будет считаться уклонением от призыва и повлечет за собой введение таких ограничений, как запрет на управление транспортными средствами, продажу недвижимости и выезд за границу. Применение оккупационными властями нового закона подвергает жителей Крыма, в том числе граждан Украины, повышенной опасности быть принужденными к несению службы в российских вооруженных силах в нарушение норм международного гуманитарного права²¹.

35. В отчетный период в Российской Федерации была проведена одна официальная мобилизационная кампания в соответствии с Указом Президента от 21 сентября 2022 года № 647. По официальным данным оккупационных властей, в результате кампании из Крыма было призвано по меньшей мере 2500 человек. Кроме того, Российская Федерация провела два регулярных военных призыва, в

²⁰ Для сравнения из всех 230 300 учащихся 222 800 (96,7 процента) получают образование на русском языке.

²¹ Четвертая Женевская конвенция о защите гражданского населения во время войны, статья 51.

том числе в Крыму. Таким образом, общее число призывных кампаний, проведенных с начала оккупации в 2014 году, достигло 17.

36. Оккупационные власти продолжали прибегать к уголовному преследованию для обеспечения проведения в Крыму призывных мероприятий: уклонение от призыва наказывалось штрафами, принудительными работами и лишением свободы на срок до двух лет²². Осуждение за уклонение от призыва не освобождает от обязанности пройти военную службу. В отчетный период УВКПЧ зарегистрировало 146 дел об уклонении от призыва на военную службу, по которым подсудимым были назначены судебные штрафы в размере от 8000 до 180 000 рублей. Для сравнения: в 2021 году было отмечено 123 таких случая, а в 2020 году — 78. Среди дел 2022 и 2023 годов УВКПЧ зафиксировало 91 случай, когда подсудимые были либо привлечены к уголовной ответственности (90)²³, либо подвергнуты «судебному штрафу» (1)²⁴. Размер штрафа варьировался от 8000 до 180 000 рублей. Виновными, как правило, признавались лица, неявившиеся в местную призывную комиссию после получения официальной повестки.

37. Из-за мобилизационной кампании и регулярных военных призывов многие жители Крыма мужского пола покинули полуостров. В двух зафиксированных УВКПЧ случаях двое мужчин, оставшихся в Крыму после оккупации в 2014 году, в 2022 году навсегда уехали из него, поскольку видели для себя угрозу в активных действиях оккупационных властей, направленных на вербовку крымчан.

38. 30 января 2023 года районный суд Киева заочно приговорил к 11 годам лишения свободы за нарушение норм международного гуманитарного права человека, служившего в военном комиссариате Российской Федерации по Симферопольскому району и городу Алуште²⁵. Осужденный является гражданином России и начал работать в Крыму в 2018 году. Он участвовал в планировании и осуществлении в Крыму пяти призывных кампаний и был обвинен в принуждении лиц, пользующихся защитой, к несению службы в вооруженных силах оккупационной державы. Это был первый приговор, вынесенный на Украине за подобное уголовное преступление.

I. Перемещение населения

39. Российские власти продолжили практику перемещения из Крыма пользующихся защитой лиц, в том числе граждан Украины, которых они считают «иностранцами». В отчетный период суды в Крыму вынесли 532 постановления о выдворении не имеющих российского паспорта лиц, в том числе по меньшей мере 15 граждан Украины (11 мужчин и 4 женщин)²⁶. Уменьшение количества таких постановлений в отношении украинских граждан во многом объясняется

²² Уголовный кодекс Российской Федерации, статья 328.

²³ Эти цифры вовсе не означают, что по остальным делам разбирательство завершилось вынесением оправдательного приговора. УВКПЧ считает проверенными только те уголовные дела, по которым имеется полный текст судебного решения.

²⁴ Статья 76.2 Уголовного кодекса Российской Федерации предусматривает, что лицо, впервые совершившее преступление небольшой тяжести, может быть освобождено от уголовной ответственности с назначением судебного штрафа, если оно возместило причиненный преступлением вред. На практике размер назначаемого судебного штрафа сопоставим с размером штрафа, назначаемого по обвинительным приговорам.

²⁵ См. <https://reyestr.court.gov.ua/Review/108861126> (на украинском языке).

²⁶ В 58 постановлениях о выдворении, которые были изучены УВКПЧ, в размещенных на сайтах судов документах данные о гражданстве пострадавших были удалены. В 664 случаях соответствующие решения не были выложены на сайтах судебных органов.

упрощением процедуры получения российского гражданства в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 11 июля 2022 года № 440²⁷, а также тем, что практика выдворения граждан Украины из Крыма применяется оккупационными властями уже давно. Общее число лиц без российского гражданства, официально проживающих в Крыму, сократилось с 35 630 человек в 2017 году до 10 622 человек в 2022 году²⁸.

40. УВКПЧ документально подтвердило, что приблизительно 1600 гражданских заключенных, до февраля 2022 года отбывавших наказание в различных исправительных колониях Херсонской области, в начале ноября были депортированы в Российскую Федерацию и отправлены в исправительные колонии в Краснодарском крае и Ростовской и Волгоградской областях. УВКПЧ удалось установить личность и примерное местонахождение 75 из них²⁹. При этапировании заключенных через Крым их избивали сотрудники российских правоохранительных органов. В другом случае 4 ноября 2022 года 96 пациентов Днепрянского психоневрологического дома-интерната в Новой Каховке, имеющих психосоциальные и умственные расстройства, были посажены в автобусы и перевезены в Крым российскими военными. Затем этих пациентов отправили в психоневрологические учреждения Ставропольского края Российской Федерации.

41. Кроме того, УВКПЧ зафиксировало случаи совершения действий, которые, возможно, не могут быть квалифицированы как принудительное перемещение или депортация, но тем не менее вызывают беспокойство в связи с нарушением прав человека детей и членов их семей, в частности права на уважение семейной жизни и права знать о судьбе и местонахождении пропавших без вести родственников, а также прав детей на сохранение своей индивидуальности и на воссоединение с семьей. Государства должны принимать меры для предотвращения необоснованного разлучения детей с их семьями, не отвечающего наилучшим интересам ребенка³⁰.

42. В одном случае мать 16-летнего мальчика, страдающего умственным расстройством, узнала из социальных сетей, что оккупационные власти в начале ноября 2022 года увезли ее сына из учреждения системы долговременного ухода в городе Алешки в оккупированной Херсонской области в Крым. Впоследствии она узнала от волонтеров, что ее сына перевели в учреждение для детей-инвалидов в Белогорске, Крым. В силу финансовых затруднений ей было сложно поехать в Крым, чтобы лично забрать его, как того требовали оккупационные власти. В итоге ей удалось это сделать в марте 2023 года. По данным УВКПЧ, по меньшей мере 28 детей из Алешкинского детского дома — интерната были перевезены в Крым, а 55 — в город Скадовск Херсонской области. Большинство из них — дети-сироты или дети, оставшиеся без попечения родителей, что усложняет процесс их розыска.

43. УВКПЧ зафиксировала также случаи отправки детей из оккупированных Россией районов Харьковской и Херсонской областей в летние лагеря в Крыму и Российской Федерации с согласия их родителей, которыми зачастую двигало стремление обеспечить своим детям более безопасные условия. По завершении

²⁷ Согласно этому указу, все граждане Украины могут быть приняты в российское гражданство в упрощенном порядке на основании соответствующего заявления.

²⁸ Министерство иностранных дел Российской Федерации, «Отдельные показатели миграционной ситуации в Российской Федерации за январь — декабрь 2022 года с распределением по странам и регионам»; н/о. Это почти 0,5 процента всего населения Крыма, включая Севастополь.

²⁹ УВКПЧ, «Доклад о ситуации с правами человека на Украине: 1 августа 2022 года — 31 января 2023 года», 24 марта 2023 года, п. 66.

³⁰ Конвенция о правах ребенка, статьи 8 и 9.

каникул дети не были возвращены домой, поскольку к тому моменту российские вооруженные силы отступили с оккупированных территорий в указанных областях. Российские власти потребовали от родителей самим приехать в Российскую Федерацию и Крым, чтобы забрать своих детей. Кроме того, представители УВКПЧ побеседовали с детьми-подростками, рассказавшими, что они подверглись физическому или психологическому насилию со стороны сотрудников летних лагерей в Крыму сами или видели, как ему подвергаются другие подростки.

44. После полномасштабного вторжения Российской Федерации на Украину зафиксированные в Крыму нарушения международного права прав человека и международного гуманитарного права, связанные с перемещением населения, были отмечены и на других территориях Украины, которые находятся или находились под временным военным контролем Российской Федерации, в том числе в Донецкой, Харьковской, Киевской и Херсонской областях. И УВКПЧ, и Независимая международная комиссия по расследованию событий на Украине зарегистрировали случаи принудительного перемещения и депортации взрослых и детей, в том числе несопровождаемых и разлученных детей³¹. Организация Объединенных Наций также сообщала о случаях передачи детей в Российскую Федерацию, включая детей, насильно разлученных с родителями, и детей, изъятых из школ и учреждений без согласия опекунов (см. [A/77/895-S/2023/363](#), п. 318).

IV. Выводы и рекомендации

45. В соответствии с резолюцией [77/229](#) Генеральной Ассамблеи Секретариат предпринял все необходимые шаги для обеспечения всесторонней и эффективной координации всех органов Организации Объединенных Наций в деле осуществления этой резолюции.

46. Хотя из-за продолжающихся боевых действий любая возможность обеспечения доступа в Крым представлялась отдаленной, я продолжал изыскивать пути и средства, обеспечивающие безопасный и беспрепятственный доступ в Крым и на другие территории Украины, находящиеся под временным военным контролем Российской Федерации, сформированным механизмам по наблюдению за правами человека, в частности путем оказания поддержки работе УВКПЧ и миссии по наблюдению за правами человека на Украине, а также путем взаимодействия с соответствующими региональными организациями и государствами, включая Российскую Федерацию и Украину.

47. Я продолжаю оказывать свои добрые услуги и заниматься обсуждением вопросов, касающихся Крыма, со всеми соответствующими заинтересованными сторонами, привлекая внимание к проблемам, затронутым в резолюции [77/229](#) Генеральной Ассамблеи. В ходе брифингов для Совета Безопасности о ситуации на Украине Секретариат продолжал сообщать, по мере необходимости, о событиях в Крыму и вокруг него, неизменно подтверждая приверженность Организации Объединенных Наций суверенитету, политической независимости, единству и территориальной целостности Украины в пределах ее международно признанных границ согласно соответствующим резолюциям Ассамблеи и Совета.

48. Несмотря на эти усилия и готовность Российской Федерации и Украины к взаимодействию по этому вопросу с Организацией Объединенных Наций, найти взаимоприемлемые условия для обеспечения

³¹ УВКПЧ, «Доклад о ситуации с правами человека на Украине», пп. 63–70; см. также [A/HRC/52/62](#), пп. 68–70 и 95–102.

беспрепятственного доступа УВКПЧ в Крым по-прежнему не удалось. Такой доступ имеет большое значение для обеспечения непосредственного наблюдения за ситуацией в области прав человека в Крыму и представления докладов о ней. Я настоятельно призываю Российскую Федерацию и Украину приложить все усилия для обеспечения беспрепятственного доступа УВКПЧ и международных и региональных механизмов по наблюдению за правами человека в Крым и на другие территории Украины, находящиеся под временным военным контролем Российской Федерации, с тем чтобы обеспечить эффективное осуществление соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи. Я буду и далее изыскивать потенциальные возможности и выявлять практические пути решения этой задачи.

49. Я призываю Российскую Федерацию выполнять свои обязательства по международному праву, включая Устав Организации Объединенных Наций, международное право прав человека и международное гуманитарное право, в Крыму и на других территориях Украины, находящихся под временным военным контролем Российской Федерации. В частности, российским властям следует в полной мере соблюдать абсолютный запрет на применение пыток и жестокое обращение и обеспечить независимое, беспристрастное и эффективное расследование всех утверждений о жестоком обращении, пытках, сексуальном насилии, произвольных арестах и задержаниях в Крыму. Российская Федерация обязана обеспечивать полное соблюдение прав лиц, лишенных свободы. Никто не должен подвергаться насильственному исчезновению. Я призываю оккупационные власти эффективно и оперативно расследовать все случаи насильственного исчезновения. Адвокаты должны иметь возможность выполнять свои профессиональные обязанности без запугиваний, препятствий, преследований и неправомерного вмешательства в их деятельность, а обвиняемые должны иметь право на защиту выбранными ими самими адвокатами.

50. Люди должны иметь возможность осуществлять свое право на свободу передвижения, за исключением тех случаев, когда этому препятствуют разумно обоснованные соображения безопасности, и не должны подвергаться необоснованному вторжению в свою частную и семейную жизнь, в том числе в рамках практики так называемой «фильтрации» лиц, пересекающих административную границу с Крымом. Я также призываю Российскую Федерацию перестать перемещать и депортировать пользующихся защитой лиц, в том числе лиц, содержащихся под стражей, в пределах оккупированной территории и за ее пределами, за исключением случаев, когда это требуется для обеспечения безопасности населения или в силу настоятельной военной необходимости. Российской Федерации также следует обеспечить, чтобы всем пользующимся защитой лицам, ранее перемещенным из других частей Украины в Крым и из Крыма в Российскую Федерацию, была предоставлена возможность вернуться в свои дома.

51. Я настоятельно призываю Российскую Федерацию обеспечить, чтобы право на свободу мирных собраний и права на свободу выражения мнений и убеждений, ассоциации, мысли, совести и религии могли осуществляться всеми лицами и группами в Крыму без дискриминации по каким-либо признакам и без необоснованного вмешательства. В частности, люди должны иметь возможность выражать критические мнения относительно российских властей и вооруженного конфликта на Украине, не опасаясь ответных мер, таких как тюремное заключение или иные санкции.

52. Я также призываю Российскую Федерацию создать безопасные условия для деятельности независимых организаций гражданского общества и воздерживаться от любых репрессий или подавления критических и альтернативных взглядов. Я настоятельно призываю Российскую Федерацию уважать статус и обеспечивать защиту правозащитников, в том числе правозащитниц, и не вмешиваться в их работу.

53. Никто не должен подвергаться уголовному преследованию или задержанию за исповедание своей религии или убеждений, в том числе в форме коллективного отправления культа и прозелитизма. Религиозным группам следует обеспечить доступ к их местам отправления культа и возможность свободно собираться для молитвы и других религиозных обрядов. Оккупационные власти должны обеспечить доступность образования на украинском языке и принять меры к тому, чтобы обучение на крымско-татарском языке и изучение этого языка удовлетворяли спрос на такие образовательные услуги.

54. Российской Федерации следует воздерживаться от ограничения свободы передвижения между Крымом и другими частями Украины. Любые ограничения свободы передвижения должны быть соразмерны законной цели и не должны носить дискриминационного характера.

55. Российская Федерация должна немедленно прекратить призыв украинских граждан, проживающих в Крыму, в свои вооруженные силы и любое давление или пропаганду, направленные на то, чтобы добиться их добровольного поступления на военную службу. Пользующиеся защитой лица не должны подвергаться санкциям или уголовному преследованию за отказ от прохождения службы в рядах российских вооруженных сил в Крыму.

56. Я обеспокоен сообщениями, некоторые из которых были подтверждены Организацией Объединенных Наций, о детях, переданных в Российскую Федерацию из районов Украины, которые частично находятся или находились под временным военным контролем Российской Федерации. Я настоятельно призываю Российскую Федерацию предоставить полную информацию об украинских детях, принудительно переданных или депортированных в Российскую Федерацию с территорий Украины, которые находятся или находились под временным военным контролем Российской Федерации, включая Крым, немедленно прекратить любую дальнейшую принудительную передачу и депортацию детей и любые изменения их личного статуса, включая гражданство. Я призываю далее Российскую Федерацию запретить усыновление несопровождаемых и разлученных украинских детей, перемещенных из Крыма или других территорий Украины, и предпринять все необходимые шаги в целях их безопасного возвращения и воссоединения со своими семьями в соответствии с принципом наилучшего обеспечения интересов ребенка и нормами международного права.

57. Я призываю государства оказывать поддержку правозащитникам, занимающимся защитой прав человека в Крыму, и продолжать поддерживать работу Организации Объединенных Наций в целях обеспечения соблюдения международного права прав человека и международного гуманитарного права в Крыму. Другим государствам по-прежнему необходимо побуждать Российскую Федерацию немедленно прекратить применение силы против территориальной целостности и политической независимости Украины, вывести свои войска с территории Украины и возобновить обсуждение вопроса о содействии беспрепятственному доступу в Крым международных и региональных механизмов по наблюдению за правами человека.